



扫码看新闻

美国联邦政府以冻结联邦经费为要挟，要求多所高校“整改”，美国著名私立学府哈佛大学选择“硬刚”。继哈佛教授团体将美国政府告上法庭后，哈佛校长艾伦·加伯4月14日发表公开信，拒绝“整改”，指责联邦政府无理干预该校教学、招生和管理等事务。美国政府随即宣布冻结该校总额约22.6亿美元的联邦经费。



美国哈佛大学校园一角(资料图片)。

哈佛和白宫“杠上了”

拒绝特朗普政府的改革要求 22亿美元联邦拨款遭冻结

哈佛“不从”，政府冻结经费

加伯在向全校人员发出的公开信中说，校方拒绝美国政府提出的多项整改要求，“不会牺牲其独立性，不会放弃宪法赋予的权利”，联邦政府不应对私立大学的教学内容、招生和人事政策以及研究内容指手画脚。

几小时后，美国政府宣布，冻结给哈佛的22亿美元拨款和6000万美元项目合同款项。假如哈佛继续“抗命”，可能还将危及正接受“审查”的60多亿美元联邦经费的拨付。

针对政府的“整改”命令和“断供”威胁，一批哈佛校友先前致函校方管理层，呼吁拒绝接受危及大学自治权的“不合法要求”，号召发起“法律抗争”。

美国大学教授协会及其哈佛分会上周向波士顿一家联邦法院发起诉讼，要求法院下令阻止美国总统唐纳德·特朗普领导的政府“重新审查”对该校总额近90亿美元的联邦资助项目。美国司法部将代表政府抗辩。

特朗普政府对多所高校发威胁

由美国司法部、教育部等机构组成的打击反犹主义联合工作组4月14日发表声明称，近年来校园内持续发生破坏教学秩序的行为令人“无法接受”，针对犹太学生的骚扰更“不可容忍”。

特朗普政府官员11日向哈佛大学致信，要求学校进行“有意义的治理改革与重组”，包括削弱学生和教职员在校务中的权力；采用并实施基于能力的招聘和录取政策，停止一切基于种族、肤色和国籍等因素的优待；改革国际学生的招生流程，避免录取敌视美国价值观和制度的学生，包括支持恐怖主义或反犹主义的学生；关闭所有“多元化、公平与包容”政策相关的项目。

自今年1月以来，特朗普政府对多所美国顶级高校发出威胁，声称如果校方不调整政策，将面临削减资金的后果。特朗普政府的主要要求包括根除所谓的反犹主义，以及废除高校向少数族裔倾斜的多元化举措。在巴以冲突背景下，美国多地高校去年爆发了一系列支持巴勒斯坦的抗议活动，引发了政府对校园反犹情绪的关注。

“非常手段正常化”：已有七所高校“受罚”

据美联社报道，特朗普政府已冻结对美国七所顶尖高校的联邦资助。在哈佛大学之前，哥伦比亚大学、宾夕法尼亚大学、布朗大学、普林斯顿大学、康奈尔大学和西北大学已遭到惩罚。除了西北大学，其他六所高校均属私立名校组成的常春藤联盟。

美国高校去年掀起抗议以色列在巴勒斯坦加沙地带军事行动、呼吁巴以和平的校园示威活动。特朗普上任后，其政府以纵容“反犹主义”为由追究校方责任，拘捕参加示威的人员，冻结数十所美国高校的联邦资助并提出整改要求。

针对哈佛大学，特朗普政府援引美国1964年《民权法》中反歧视条款，认定该校纵容校内“反犹主义”活动且推行不符合本届政府政策的“多元化、平等、包容”(DEI)项目，要求“重新审查”对哈佛的联邦资助项目。美国教育部、卫生与公共服务部和总务管理局本月早些时候勒令哈佛根据政府要求进行多项整改，比如禁止校园抗议活动参与者戴面罩、废止DEI项目、配合执法机关行动等，以换取恢复87亿美元拨款以及总价值2.556亿美元的项目合同。

美联社解读，特朗普政府已将扣留联邦资助这一“非常手段正常化”，以施压大型学术机构服从特朗普的政治议程，同时对学校政策施加影响。

声音

科学家发公开信 警告政府威胁科学独立性

据美国《华盛顿邮报》网站日前报道，1900多名科学家联合签署公开信，警告称特朗普政府正在威胁科学的独立性，并敦促其“停止对美国科学的大规模攻击”。这封公布的信中称，自上任以来，特朗普总统和他的团队已经令美国的科研系统天翻地覆——他们削减资金，终止拨款，并试图铲除自己所不接受的观点。

“我们的政治信仰不尽相同，但作为研究人员，我们团结一致，希望保护独立的科学研究。”科学家们在这封致美国人民的信中写道，“我们在此发出SOS信号，是为了传递一项明确的警告：这个国家的科学事业正在被摧毁。” ■综合新华社

军哥说新闻

三河“主角”被免职 如何避免闹剧重演



扫码看视频

今天(4月15日)，热闹了几天的河北廊坊三河市“禁用红蓝黑底色”的招牌整改闹剧，以市委主要负责人被免职的通报暂时告一段落。

这场由地方主政者个人审美偏好引发的治理失序，暴露出基层权力运行中“重形象轻民生”“重指令轻程序”的深层病灶，更在舆论场中引发关于城市治理边界的集体反思。怎么把任性的权力关进笼子？怎么落实“人民城市人民建，人民城市为人民”？是值得很多地方主政者思考和借鉴的。

到现在我都不理解三河市委主要负责人到底是出于什么想法？是真的命犯“红蓝黑”？还是想试试手中权力的威力？殷鉴尤未远矣！他提出的所谓“学院风、国际化”改造目标，本质上是将城市治理简化为视觉工程。这种“面子工程”思维在多地屡见不鲜：湖北十堰“黑底鎏金”招牌被讽为“殡葬风”，陕西西安“统一黑底白字”整改引发舆论反弹。当城市治理沦为“领导审美竞赛”，民生需求必然让位于权力任性。正如北京大学政府管理学院教授马亮所言，“权力一旦脱离程序约束，就会异化为侵害群众利益的工具”。

廊坊市联合调查组对三河市委主要负责人免职处理，释放出“权力越界必追责”的明确信号。下一步需依据《国家赔偿法》，对商户损失进行合理补偿，并建立政策合法性审查长效机制。这次多家央媒纷纷下场表态，评论一针见血：“用权力的‘减法’换取市场的‘加法’，是三河事件的根本教训”。

城市治理的终极目标是提升居民获得感，而非打造“标准化景观”。当“去红去蓝去黑”的指令遭遇市场规律的反弹，当“学院风”改造损害商户生计，这场闹剧最终以主政者免职收场是必然的。但更值得深思的是，如何避免类似事件重演？答案很简单：让权力敬畏法律，让治理回归民生，让城市在秩序与活力中找到平衡。 ■文/三湘都市报全媒体评论员 张军

视频/刘军